Lista zadań nr 2. dla studentów Chemii.
IV. Roztwory buforowe.
1. W laboratorium znajduje się roztwór NaOH o stężeniu 0.2 mol/l i lodowaty kwas octowy (100%;  ρ=1.05 g/cm3). Ile każdego z tych odczynników należy użyć do przygotowania 2 l buforu octanowego o stężeniu 0.1 mol/l i pH = pKa? 
M(CH3COOH) = 60.05 g/mol; pKa = 4.8.                                  (odp. 1 l NaOH i 22,8 ml CH3COOH)

2. Zmieszano 30 ml roztworu kwasu octowego (c= 0,2 mol/l) z pewną objętością roztworu octanu sodu (c=0,2 mol/l). Wartość pH uzyskanego roztworu wynosi 5,13. Jaka była objętość roztworu CH3COONa? pKa = 4,8.                                                                (odp. 64,1 ml)
3. Ile każdego z odczynników należy użyć, aby otrzymać 1.5 l buforu amonowego, w którym stężenia NH3 i NH4Cl wynoszą odpowiednio 0.2 mol/l i 0.04 mol/l, jeżeli dysponujemy 35%  kwasem solnym i 25% roztworem amoniaku? Jakie będzie pH tego roztworu? pKa = 9.2; d(HCl) = 1.174 g/cm3; d(NH3) = 0.907 g/cm3.                    (odp. 5,1 ml HCl; 27 ml NH3; pH = 9,9)

4. Do 1 litra roztworu uzyskanego przez rozcieńczenie wodą 5,72 ml lodowatego kwasu octowego o d = 1,049 g/cm3 dodano tyle stałego octanu sodu, że pH roztworu zwiększyło się o jeden. Jaka była odważka octanu sodu?                                                (odp. 1,033 g)
5. 1 ml kwasu solnego o stężeniu 0,1mol/l dodano do 1 litra roztworu a) NaCl, b) CH3COONa c) buforu octanowego (cCH3COOH = cCH3COONa) i stężeniu 0,1 mol/l każdy. Obliczyć zmianę pH w każdym z tych trzech otrzymanych roztworach. (odp. a) ΔpH = 3,0  b) ΔpH = 1,1  c) ΔpH = 0,001) .

_____________________________________________________________________________________   
V. Alkacymetria: błąd miareczkowania, skok krzywej miareczkowania, miareczkowanie H3PO4
1. Oblicz pH w punkcie odpowiadającym zmiareczkowaniu próbki 0,02 M HCOOH (pKa=3,8) za pomocą 0,05 M NaOH jako titranta: a) w 25%; b) w 100%; c) w 150%
2. Jaki błąd popełnimy, miareczkując 0,01 M CH3COOH (pKa=4,8) za pomocą 0,01 M NaOH: a) wobec oranżu metylowego (pełna zmiana barwy przy pH=4,4); b) wobec fenoloftaleiny (pojawienie się czerwonej barwy przy pH=8,5)?

3. Miareczkujemy 0,1 M kwas ftalowy  (jest to kwas dwuprotonowy, pKa,1=2,9, pKa,2=5,4) za pomocą 0,1 M NaOH. Oblicz pH w pierwszym i drugim PR tego miareczkowania. Zaproponuj, który z tych PR jest lepszy i jakiego wskaźnika użyjesz.

4. Miareczkujemy 0,1 M kwas o-fosforowy H3PO4  (pKa,1=2,2, pKa,2=7,2, pKa,3=12,3) za pomocą 0.1 M NaOH. Naszkicuj krzywą miareczkowania i oblicz pH w punktach odpowiadających: a) 50% zmiareczkowania; b) 100% zmiareczkowania; c) 150% zmiareczkowania; d) 200% zmiareczkowania; e) 250% zmiareczkowania; f) 300% zmiareczkowania.

5. Oblicz skok krzywej miareczkowania, jeśli próbką jest 100 cm3 0,1 M HNO2 (pKa=3,3), a titrantem 0,02 M NaOH.
